UNIVERSIDADE DE SAO PAULO
INSTITUTO DE QUIMICA DE SAO CARLOS

Q

IQSC

Operacoes Unitarias |

Fundamentos de Balanco de Material
AULA 9

Profa. Dra. Bianca Chieregato Maniglia

biancamaniglia@usp.br

biancamaniglia@igsc.usp.br



mailto:biancamaniglia@usp.br
mailto:biancamaniglia@iqsc.usp.br

Exercicio I1.9) Uma mistura contendo 45% Benzeno (B) e 55% de Tolueno (T) e
alimentada em uma coluna de destilacao. A corrente de saida de topo contém
95% de B em peso. A corrente de saida pelo fundo do destilador contém 8% do
Benzeno alimentado. A taxa de alimentacéo e de 2000 kg/h. Determine a vazéo

da corrente de topo e as vazdes massicas de Benzeno e Tolueno na corrente de

fundo.



Balancos em Processos de Multiplas Unidades
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) Compreende o processo como um todo
)

3) Compreende a primeira unidade de processo
)
)

Compreende um ponto de mistura de 2 correntes de alimentacao
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Compreende um ponto de separacgao (divisao de correntes)

Compreende a segunda unidade de processo




Exercicio I1.10) O fluxograma de um processo de destilacdo continuo em estado
estacionario € mostrado abaixo. Cada corrente contem dois componentes -
chamados de A e B, em diferentes proporcdes. Calcule as vazdes e composicoes

das correntes 1, 2 e 3.

40 kg/h 30 kg/h
0.9 kg A/kg 0.6 kg A/kg
0.1 kg Bkg 0.4 kg Bkg
é?‘?ﬂ]fggikg > Unidade 1 @ rEI @ > Unidade 2 @ >
0.5 kg B/kg
30 kg/h
0.3 kg A/kg
0.7 kg B’kg




2" Lista de Exercicios - Balancos Materiais

1} Um evaporador € alimentado continuamente com 25 ton (métricas) /h de uma solucio
10% em NaOH, 10% em NaCl e 80% em agua. Durante a evaporagdo. a dgua ferve e
evapora-se e o sal precipita na forma cristalina, sendo removido do liquor remanescente.
O liquor concentrado que sai do evaporador € 50% em NaOH, 2% em NaCl e 48% em
Ha0. Calcule:

a) quantos quilogramas de dgua evaporam por hora?
b) quantos quilogramas de sal precipitam por hora?
c) quantos gquilogramas de liquor concentrado sdo produzidos por hora?

2) Polpa de papel tmida contém 71% de agua. Apos secagem 60% da agua original
foram removidos. Calcule:
a) acomposicdo da polpa seca
b) amassa de agua removida por quilograma de polpa Gmida.

3) Varias correntes de processo sdo mostradas abaixo. Caleule as quantidades indicadas.

a) 100 Ibmoles Calcule g (Tbmoles CTH)
0.3 Tomol CHa/Tbmol m (Ibm C:Hs)
0.4 Ibmo! CoH+/Tbmol
0.3 Tbme! CoHs/Thmol
b} 250 kgh ———» Calcule W (kg C7Hs/min) em
x kg CsHa'kg termos de x
I-x kgC:Hikg
c) 50kg H:Ofs Calcule B (kg total's)
Q kg gas secols q (kg CO/s)
0,25 kg CO/kg gas seco X (kg CO2/kg total)
0,75 kg COx'kg gas seco em termos de Q)

4) Prove que o seguinte fluxograma mostra um balango de processo que pode ser escrito
em termos de trés balangos.

5 Ibm
0.2 Ibm Ha/lbm
0.8 Ibm O3/Tbm
10 Ibm
0.5 bm HyTom |
0.5 Ibm Oz/Tbm
|, 4tomH
1 1bm O;

5) Um gas de chaminé contém 60 mol % Nz, 15% COz, 10% Oz e o restante de agua.
Calcule a composicio molar do gas em base seca

6) Uma analise de um gas de chaminé mostrou a seguinte composicio em base seca:
Ny=65% COy=14% CO=11% 0;=10%
A umudade medida mostra que a frag3o molar da agua no gas da chamine € 0.07.
Calcule a composicdo do gas de chaminé em base unuda.

7) Um tangque de armazenamento de agua quente numa instalacio de recuperacdo de soda
do processo sulfato para produgio de celulose recebe agua de varias fontes. Num dia de
operacdo, 240 m’ de condensado da fabrica s3o enviados para este tanque, 80 m’° de
agua quente, contendo pequena quantidade de hidroxido de calcio vém do lavador de
lama e 130 m° sdo provenientes do filtro rotativo. Durante esse mesmo permdn 300 m’
sio retirados para usos diversos. 5 ' sio perdidos por evaporagio e 1 m’ por
vazamentos. A capacidade do tangue ¢ de 500 m’ e. no inicio do dia, esta cheio pela
metade. Quanta agua havera no tanque no fim do dia?

8) Um processo industrial fornece em um dado estagio uma sohigdo aquosa contendo
3.01% de uma base em peso. A recuperacdo do produto € fetta por extragio da solugdo
aquosa em confra correnfe com éter etilico contendo 1.25% de agua em peso. O extrato
etéreo contém 152% da base e 3.67% de agua em peso. A fase aquosa extraida
(refinado) encerra quantidade desprezivel da base mas contém 3,24% de éter em peso.
a) quanto éter 1senfo de agua foi usado por 1000 kg de base extraida?

b) que porcentagem do éter alimentado se encontra na fase refinado?

0) Uma fibrica tem trés tanques, de numeros 1. 2 e 3 contendo os seguintes acidos:
tangue 1: acido residual com 10% de HNO:, 60% de H25S04 em peso.e o restante agua
tancque 2: acido nitrico concentrado com 90% de HNO: em peso
tanque 3: acido sulfiirico concentrado com 95% de H;50,, em peso.

Deseja-se saber a massa de cada um desses acidos a utilizar para obter, num tanque 4. 6
ton de nustura contendo 65% de H2S50s, 20% de HNO; e 13% de  H20 em peso.

10) Uma corrente contendo 25% em peso de metanol em agua deve ser diluida com uma
segunda corrente contendo 10% de metanol para formar um produto contendo 17% de
metanol Que velocidade de alimentacdo de uma solugdo 10% de metanol € requerida
para produzir 1250 kg'h de produto?



